

有一部电影叫《好好的活着》，取材于发生在郑州陇海大院的真实故事。电影主人公的原型是高新海，而电影中的许多角色，就是大院里那些左邻右舍、战友同学。在都市的茫茫人海中，他们像小水滴一样平淡无奇。但当他们汇聚到一起，共同做一件崇德向善、助人为乐的好事，并且坚持长达39年，这种朴实无华的正能量足以令整个中国，都为之肃然起敬。  
郑州报业集团记者 张翼飞

## 陇海大院的爱重新点亮他的人生梦想 高新海：我是世上最幸运的人

### 一部电影，浓缩大爱 现实陇海大院比电影更动人

2014年5月22日，由二七区委宣传部联合河南金象影业有限公司、前卫文化传媒有限公司共同创作的电影《好好的活着》在河南奥斯卡院线全线上映。

影片不仅再现了获得“感动中原十大新闻人物”、“中国好人榜”的“陇海大院爱心集体”38年(截至2014年)接力照顾高位截瘫者高新海的感人事迹，也讲述了一位高位截瘫的残疾人带领一支奔跑不息的足球队的故事。而这部电影就是来源于郑州日报的最初报道。

1976年，高新海25岁。他小时候酷爱踢足球，是郑州铁路局“火车头少年足球队”的主力门将。但天有不测风云，在沟赵农场插队时，他突患急性横贯性脊髓炎导致高位截瘫，胸部以下完全失去知觉，从此失去了行走的能力。

### 不幸重重，邻居架起生活信念

然而不幸并没有就此结束：他又先后遭遇了大哥患肺癌、二哥患肝癌病故、母病父痴呆等多种磨难和打击。正当他意志消沉、彷徨于生命的十字路口时，与他基本上同龄的陇海大院邻居们，纷纷向他伸出了援助之手。

刚得病时，邻居常思军、王金贵、孙豫生等人不能接受他卧床不起的现实，背着他去郑州的医院求医问药；家人要带他去省外的大医院去求医，这些邻居又背着上火车、乘汽车，一直陪护全程；治疗没有起色，邻居们又把希望寄托在康复训练上，四人一组，两人架胳膊两人拉腿推背，每天坚持不懈。

通过6年的治疗，高新海的病情日渐平稳，邻居们的关爱依然延续。生活起居自不必说，商场开业，邻居推着他出去逛；遇有球赛，邻居将他推到体育场。

这些过程，电影中都有艺术的表现。在电影中，以高新海为原型的男主人公高地，经过多年的磨难后，与初恋女友最终结合，并实现了做一名足球教练的梦想。

其实，陇海大院每天发生的真实故事，比电影中的更动人。正如电影编剧孟宪明所说：邻里之情，在陇海大院中被体现得淋漓尽致。任何细小的东西，都有发达的精神根系。通过稀松平常的事，你会看到邻里之间那种丰盈的情感。



高新海每次上下车都是邻居们抱上抱下。  
郑州报业集团记者 张翼飞 图



2008年9月14日陇海大院中秋赏月会。 郑州报业集团记者 唐强 图

### 爱心接力一棒接一棒，责任在新青年中传递

父辈们在老去，然而大院里的孩子长大成人了，他们从父辈们手中接过爱心的“接力棒”，继续着父辈们的“事业”，一棒接一棒，陇海大院的爱心从来没有打过折扣。

孙磊从小在陇海大院长大，从有记忆始，就被父亲孙胜华带到高新海家里，看父亲忙忙碌碌，他留下了深刻的印象。长大后才逐渐明白，这就是邻里之间的关爱与帮助。

“有一年冬天下大雪的夜里，高伯伯突然发病，几个大院里的年轻人连夜把他送到医院。”

孙磊说，而在以前，这都是父亲和大院其他长辈们做的事。在他眼中，高新海是乐观向上的，是随和的，没有抱怨，没有悲伤，他用自己的经历，把人生意义和人生态度，传递给了大院里的年轻人。

陇海大院的邻居，也就是郑州101中学的学生们，从大约2008年开始，每个周末，都会有一二十名学生来到高新海家里，拖地、打扫卫生、倒尿、沏茶、洗衣服、叠被子。一届学生毕业了，下一届的同学接着去，从来没有中断过。

### 老知青关怀依旧

2014年春节过后，位于陇海路一马路的陇海大院拆迁，4年后才能回迁。目前，高新海在幸福路5号院过渡。而原来的老邻居有的搬到了石化路，有的搬到了北环，有的搬到了东区，距离远了，但那份深情没变，大家还经常回来探望他。而平时照顾高新海的责任，更多地落到了昔日的知青战友身上。

今年65岁的樊石头，是高新海小时候火车头足球队的队长，和高新海情同手足。因为退休后有

了富余的时间，他每天早上7点多准时来到高新海家中，帮助他起床、大小便、洗漱、清理房间，然后离开。到了晚上，再来一遍，如同“专职保姆”。他淡然地说：“反正我闲着也是闲着。”

59岁的赵新义，外号“老扁”，他说自己比高新海小5岁，在学校的时候，足球踢得好的高新海就是自己崇拜的偶像。他参军回来以后，就像照顾自己的哥哥一样，无微不至地尽着一份家人的义务。

### “没有他们就没有今天的我”

众人无私而持久的关爱转化为高新海自强自爱、乐观向上的生活态度。他尽力帮助他遇到的每一个人，高新海开朗的笑容、欢快的笑声让所有见过他的人为之感染。学会了骑电动三轮车，他用这辆三轮车免费接送社区赶着去办急事的人，谁着急上班，谁赶着去火车站，谁要去医院看病，高新海闻讯会立马赶到。当大家聚会的时候，他还会用浑厚的男中音，为大家高歌一曲，把气氛推向高潮。

在影片中饰演高新海的著名演员齐奎感动地说：“最让我感动的就是他在灾难面前的乐观态度。当高新海在讲述不堪回首的往事时，他的脸上始终挂着微笑，偶尔还会嗨嗨地笑出声来，这样一种积极乐观的人格，带给每个帮助他的人一种力量。”

高新海乐呵呵地说：“我是这个世界上最幸运的人，虽然刚才演的那部电影里的主角是我，但其实真正的主角是在座的每一位，是我的这些邻居、好朋友，没有他们就没有今天的我。”

2015年2月28日 星期六 统筹：安学军 编辑：杨兴东 美编：王艳 校对：学文

